
www.legislaturaneuquen.gob.ar 

2019: Año del centésimo trigésimo aniversario del nacimiento del Dr. Gregorio Álvarez 

 

 

 

 

 

 

 

 

DIARIO DE SESIONES 
 

 

 

 
 

 

 

XLVIII PERÍODO LEGISLATIVO 
 

1.
a
 SESIÓN PREPARATORIA 

 

 

 

 

REUNIÓN 1 
 

27 de febrero de 2019 
 

 



 

 AUTORIDADES DE CÁMARA  

 

PRESIDENCIA 

Del vicepresidente 1.º, Pablo Fabián BONGIOVANI 
 

SECRETARÍA 

De la Lcda. Beatriz VILLALOBOS 
 

PROSECRETARÍA LEGISLATIVA 

De la Prof.
a
 María Anahí RIQUELME 

 
PROSECRETARÍA ADMINISTRATIVA 

Del Dr. Juan Carlos PINTADO 
 

 BLOQUES DE DIPUTADOS  

 

MOVIMIENTO POPULAR FRENTE PARA LA VICTORIA 

NEUQUINO (MPN) (FPVProv) 
BONGIOVANI, Pablo Fabián BERTOLDI, Javier César 

CACAULT, Roberto Enrique CARNAGHI, Guillermo Oscar 

CAPARROZ, Maximiliano José GUTIÉRREZ, María Ayelén 

DOMÍNGUEZ, Claudio PARRILLI, Nanci María Agustina 

DU PLESSIS, María Laura  

KOOPMANN IRIZAR, Carlos Damián FRENTE NEUQUINO (FN) 

LOZANO, Encarnación FUENTES, Eduardo Luis 

MENQUINEZ, Lucía Corel MANSILLA GARODNIK, Mariano Victorio 

PILATTI, Mario Alberto MUCCI, Pamela Laura 

SAPAG, Luis Felipe RIOSECO, Teresa 

SIFUENTES, Gloria Beatriz  

SOTO, Ramón Ángel PROPUESTA REPUBLICANA (PRO) 

 CANUTO, Damián Roberto 

NUEVO COMPROMISO RAMBEAUD, María Carolina 

NEUQUINO (NCN)  

MONTEIRO, Juan Francisco FRENTE GRANDE (FG) 

QUIROGA, Maria Ayelen PODESTÁ, Raúl Alberto 

  

UNIÓN CÍVICA RADICAL (UCR) MOVIMIENTO LIBRES DEL SUR 
SMOLJAN, Oscar Alfredo (Molisur) 
VIDAL, Alejandro Carlos ESCOBAR, Jesús Arnaldo 

 NOGUEIRA, Santiago Leopoldo 

PARTIDO DE LOS TRABAJADORES  

SOCIALISTAS-FRENTE DE IZQUIERDA FRENTE DE IZQUIERDA Y DE LOS 

Y DE LOS TRABAJADORES (PTS-FIT) TRABAJADORES (FITProv) 

GODOY, Raúl Eduardo LAGUNAS, Angélica Noemí 

  

PARTIDO ADELANTE NEUQUÉN FRENTE INTEGRADOR NEUQUINO 

(Paden) (FRIN) 

GALLIA, Sergio Adrián ROLS, Francisco José 

  

UNIÓN POPULAR-UNIDOS POR UNA FRENTE RENOVADOR (FR) 

NUEVA ARGENTINA (UP-UNA) ROMERO, Gabriel Luis 

SÁNCHEZ, Carlos Enrique  
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Í N D I C E 

 

 

1  -  APERTURA 5 

 

2  -  FIJACIÓN DE DÍAS Y  HORA DE LAS SESIONES DE TABLAS 
(Art. 13, inc. 2) - RI) 

 Quedan establecidos los miercoles y jueves a las 10:00 horas. 6 

 

3  -  FIJACIÓN DEL DÍA Y HORA DE LA SESIÓN ESPECIAL 
(Art. 214, inc. 9 - CP y Art. 13, inc. 3) - RI) 6 

 Queda establecida para el 21 de marzo a las 10:00 horas. 

 

4  -  COMISIÓN DE RECEPCIÓN AL GOBERNADOR 
(Art. 13, inc. 4) - RI) 6 

 Queda conformada por las diputadas Sifuentes, Lozano, Du Plessis, Menquinez, Mucci, 

y los diputados Bertoldi, Carnaghi, Monteiro, Canuto, Smoljan y Romero. 

 

5  -  ELECCIÓN DE LOS VICEPRESIDENTES DE LA HONORABLE CÁMARA 
(XLVIII Período Legislativo) 

(Art. 163 - CP y Art. 13, inc. 1) - RI) 7 

 Quedan designados el diputado Pablo Fabián Bongiovani como vicepresidente 1.º y  

el diputado Javier César Bertoldi como vicepresidente 2.º. 

 

6  -  INICIO DEL XLVIII PERÍODO LEGISLATIVO 
(Art. 180 - CP) 9 

 

 

A N E X O 
 

Planillas de Votación nominal
*
 

- Elección del vicepresidente 1.º 

- Elección del vicepresidente 2.º 

 

 

                                                 
*
 Versión impresa: Los registros de votación electrónica se encuentran disponibles en los enlaces generados en el 

archivo digital de este Diario de Sesiones (https://www.legislaturaneuquen.gob.ar/periodoslegislativos.aspx). 

http://www.legislaturaneuquen.gob.ar/svrfiles/hln/documentos/DiaSesio/XLVIII/AnexoReunion1/VOTACION1.pdf
http://www.legislaturaneuquen.gob.ar/svrfiles/hln/documentos/DiaSesio/XLVIII/AnexoReunion1/VOTACION2.pdf
https://www.legislaturaneuquen.gob.ar/periodoslegislativos.aspx


Honorable Legislatura del Neuquén 

4  XLVIII PL - Reunión 1 - 27 de febrero de 2019 

Abreviaciones 

 

ag./ags. agregado/agregados 

Art./Arts. artículo/artículos 

cde. corresponde 

CN Constitución Nacional 

CP Constitución Provincial 

DC despacho de comisión 

DHC despacho de la Honorable Cámara en comisión 

Expte./exptes. Expediente/expedientes 

HC Honorable Cámara 

Proy./proys. Proyecto/proyectos 

RI Reglamento Interno 

MP moción de preferencia 

MST moción de sobre tablas 

TG tratamiento en general 

 

Comisiones 

 

A Legislación de Asuntos Constitucionales y Justicia 

B Hacienda y Presupuesto, Cuentas y Obras Públicas 

C Desarrollo Humano y Social 

D Educación, Cultura, Ciencia y Tecnología 

E Producción, Industria y Comercio 

F Legislación de Asuntos Municipales, Turismo y Transporte 

G Derechos Humanos, Peticiones, Poderes y Reglamento 

H Medio Ambiente, Recursos Naturales y Desarrollo Sustentable 

I Legislación del Trabajo y Asuntos Laborales 

J Hidrocarburos, Energía y Comunicaciones 

K Parlamento Patagónico y Mercosur 
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1 

 

APERTURA 

 

A las 10:35 del 27 de febrero de 2019, dice el: 

 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Buenos días, señoras y señores diputados. 

Bienvenidos a la Reunión 1, preparatoria del XLVIII período legislativo. 

A fin de establecer el cuórum legal, por Secretaría se pasará lista a efectos de verificar los 

diputados que se encuentran presentes. [Así se hace]. 

Diputado Godoy. 

Sr. GODOY (PTS-FIT). —Buenos días, presidente. 

Para dar el presente. 

Gracias. 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Gracias, diputado. 

Diputado Carnaghi. 

Sr. CARNAGHI (FPVProv). —Buen día. 

Es para justificar la ausencia de la diputada Ayelén Gutiérrez. 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Diputado Fuentes. 

Sr. FUENTES (FN). —Es para justificar la ausencia de los diputados Mucci, Mansilla y Rioseco. 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Gracias, diputado. 

Diputado Nogueira. 

Sr. NOGUEIRA (Molisur). —Buen día. 

Es para dar el presente. Y justificar la demora del diputado Escobar. 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Gracias, diputado. 

Diputado Caparroz. 

Sr. CAPARROZ (MPN). —Gracias, presidente. 

Es para justificar la ausencia del diputado Koopmann y del diputado Cacault. 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Gracias, diputado. 

Diputado Carnaghi. 

Sr. CARNAGHI (FPVProv). —Es para justificar la ausencia del diputado Podestá. 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Gracias, diputado. 

Con la presencia de 24 diputados, se da por iniciada la sesión. 

Vamos a invitar al diputado Javier Bertoldi y al diputado Canuto a izar las banderas nacional y 

provincial; y a los demás señores legisladores y público presente, a ponernos de pie. [Así se hace. 

Aplausos]. 

Vamos a continuar. 

Por Secretaría, se dará lectura al primer punto del orden del día. 

 

Al comenzar la lectura del primer punto del 

orden del día, dice el: 

 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Quería dar una especial bienvenida al diputado 

Luis Felipe Sapag que lo tenemos nuevamente aquí, en su banca, después de haber estado un 

tiempo fuera de juego. 

Así que bienvenido, diputado. 

Sr. SAPAG (MPN). —Gracias, presidente. 

Muchas de las compañeras y compañeros me dicen: encantado de verte. El que está encantado de 

verlos a ustedes soy yo. Y gracias a los que me enviaron saludos, a la diputada Lagunas, a 

Encarnación, a Gloria, a Mario… no puedo nombrarlos a todos. 

Muchas gracias. [Aplausos]. 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Secretaria, continúe, por favor.  
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2 

 

FIJACIÓN DE DÍAS Y HORA DE  

LAS SESIONES DE TABLAS 

(Art. 13, inc. 2) - RI) 

 

Sra. VILLALOBOS (secretaria). —Fijación de los días y horas de la semana en que la Honorable 

Cámara realizará sus sesiones de tablas. 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —De acuerdo a lo resuelto en la Comisión de Labor Parlamentaria, 

se propone que la Cámara se reúna en sesiones ordinarias los días miércoles y jueves, en ambos 

casos a las 10, en las fechas establecidas en el cronograma de planificación anual de actividades. 

Lo ponemos a consideración, entonces, de los señores diputados. 

 

La votación es afirmativa. 

 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Aprobado. 

Continuamos con el orden del día. 

 

3 

 

FIJACIÓN DEL DÍA Y HORA DE LA SESIÓN ESPECIAL 

(Art. 214, inc. 9 - CP y Art. 13, inc. 3) - RI) 

 

Sra. VILLALOBOS (secretaria). —Fijación del día y de la hora en que la Honorable Cámara 

recibirá al gobernador de la provincia, a fin de dar cumplimiento a lo dispuesto en el artículo 214, 

inciso 9, de la Constitución Provincial. 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Diputado Domínguez, ¿puede volver a su banca, por favor?  

[El diputado dialoga con las diputadas Rambeaud y Quiroga y con los diputados Canuto y Smoljan]. 

Diputado Domínguez… pero podemos ordenarnos un poquito si estamos… 

Gracias, diputado. 

Y bienvenido también. 

La Comisión de Labor Parlamentaria ha propuesto que la Cámara se reúna en sesión especial, a 

este fin, el 21 de marzo a las 10 para recibir al gobernador Omar Gutiérrez, para dar su discurso 

aquí en la Cámara. 

A consideración de los señores diputados. 

 

La votación es afirmativa. 

 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Aprobado. 

Pasamos al próximo punto del orden del día. 

 

4 

 

COMISIÓN DE RECEPCIÓN AL GOBERNADOR 
(Art. 13, inc. 4) - RI) 

 

Sra. VILLALOBOS (secretaria). —Designación de los diputados que recibirán al gobernador de la 

provincia en la sesión especial que se realizará a fin de dar cumplimiento al artículo 214, inciso 9, 

de la Constitución Provincial. 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —En la Comisión de Labor Parlamentaria… 

Sr. CAPARROZ (MPN). —¿Propongo? 
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Sr. BONGIOVANI (presidente). —Sí, sí, mejor si propone. 

Diputado Caparroz. 

Sr. CAPARROZ (MPN). —Nuestro bloque propone a la diputada Sifuentes, a la diputada Lozano, a 

la diputada Du Plessis y a la diputada Menquinez. 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Diputado Carnaghi. 

Sr. CARNAGHI (FPVProv). —Desde nuestro bloque —para así hacemos el cupo—, vamos a 

proponer al diputado Bertoldi y al diputado Carnaghi. 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Diputado Fuentes. 

Sr. FUENTES (FN). —Nuestro bloque propone a la diputada Pamela Mucci. 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Gracias, diputado. 

Diputado Smoljan. 

Sr. SMOLJAN (UCR). —Nosotros proponemos a los diputados Juan Monteiro, Damián Canuto y 

Smoljan. 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Perdón. Diputado Monteiro, Canuto, ¿y…? 

Sr. SMOLJAN (UCR). —Smoljan. 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Y Smoljan. 

Diputado Romero. 

Sr. ROMERO (FR). —Buenos días, presidente. 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Buen día. 

Sr. ROMERO (FR). —Mi bloque, por unanimidad, decide que soy yo. [Risas]. 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Muchas gracias, diputado. 

Vamos a repasar, entonces, quiénes serían los diputados propuestos: diputada Sifuentes, diputada 

Lozano, diputada Du Plessis, diputada Menquinez, diputado Bertoldi, diputado Carnaghi, diputada 

Mucci, diputado Monteiro, diputado Smoljan, diputado Canuto y diputado Romero. 

Lo ponemos a consideración. 

 

La votación es afirmativa. 

 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Aprobado. 

Pasamos al siguiente punto del orden del día. 

 

5 

 

ELECCIÓN DE LOS VICEPRESIDENTES DE LA HONORABLE CÁMARA 

(XLVIII Período Legislativo) 

(Art. 163 - CP y Art. 13, inc. 1) - RI) 

 

Sra. VILLALOBOS (secretaria). —Elección de un vicepresidente 1.º y un vicepresidente 2.º de la 

Honorable Cámara para el período legislativo comprendido entre el 1 de marzo de 2019 y el 29 de 

febrero de 2020. Por cambio constitucional de autoridades, el mandato de los electos finalizará el 

10 de diciembre de 2019. 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Diputado Caparroz. 

Sr. CAPARROZ (MPN). —Gracias, presidente. 

Nuestro bloque, de acuerdo a lo expuesto en la Constitución Provincial, propone al diputado 

Bongiovani como vicepresidente 1.º. 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Gracias, diputado. 

Está a consideración de los señores diputados a fin de que realicen las propuestas pertinentes 

para la elección de un vicepresidente 1.º y un vicepresidente 2.º de esta Cámara. 

Para mantener un orden en las designaciones sugiero, en primer término, la elección del 

vicepresidente 1.º, que es lo que están proponiendo ustedes, conforme lo establece el artículo 5.º del 

Reglamento Interno.  
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Se procede por votación nominal a la elección de los diputados propuestos para ocupar los 

cargos de vicepresidentes de esta Honorable Cámara. 

Solicito a los señores diputados realizar las propuestas a fin de proceder a la elección del 

vicepresidente 1.º, que ya está hecha.  

Vamos a… 

Diputada Lagunas. 

Sra. LAGUNAS (FITProv). —Gracias, señor presidente.  

Es para dejar constancia del voto negativo, que quede escrito taquigráficamente, del diputado 

Godoy y el nuestro. No acompañamos la designación ni del candidato a vicepresidente 1.º ni a 

vicepresidente 2.º porque no compartimos los principios y la política que llevan adelante. 

Gracias. 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Esto es votación nominal, así que vamos...  

 

Cuando la secretaria nombra al diputado 

Bongiovani, este dice: 

 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Negativo. Tendría que haber pedido la abstención. 

Pido a la Cámara la abstención. 

Gracias. 

 

La secretaria continúa con la votación 

nominal. 

 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Con 22 positivos, 2 negativos y 1 abstención, se designa al diputado 

parlante, quien les habla, Pablo Bongiovani, como vicepresidente 1.º de la Honorable Cámara. 

Procedemos, a continuación, a la elección de un vicepresidente 2.º. 

Diputado Carnaghi. 

Sr. CARNAGHI (FPVProv). —Gracias presidente. 

Desde nuestro bloque, queremos proponer para el cargo de vicepresidente 2.º al diputado Javier 

Bertoldi.  

Por los mismos argumentos que dimos los períodos anteriores, por ser miembro de la segunda 

minoría de esta Legislatura, por su trayectoria como intendente de la ciudad de Centenario, y a esto 

le podemos agregar su desempeño como vicepresidente 2.º de esta Cámara en los tres períodos 

anteriores. Desde este lugar es que proponemos —insisto— al diputado Bertoldi para ocupar la 

Vicepresidencia 2.ª. 

Gracias, presidente. 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Gracias, diputado. 

Diputado Canuto. 

Sr. CANUTO (PRO). —Buen día, presidente. 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Buen día. 

Sr. CANUTO (PRO). —Gracias.  

Desde nuestro bloque, desde nuestro interbloque, deseamos proponer para la Vicepresidencia 2.ª 

al diputado Oscar Smoljan. 

Gracias, presidente. 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Gracias, diputado. 

Entonces, vamos a votar, en forma nominal también, la primera moción, la que hizo el diputado 

Carnaghi, que propuso al diputado Bertoldi.  

 

Cuando la secretaria nombra al diputado 

Bertoldi, este dice: 

 

file://///172.16.0.15/dds/DIARIO%20DE%20SESIONES%20Y%20SUSCRIPTORES/TAQUIS/2019-2020%20PL%20XLVIII/Reunión%201/ApendiceReunion1/votacion1.pdf
file://///172.16.0.15/dds/DIARIO%20DE%20SESIONES%20Y%20SUSCRIPTORES/TAQUIS/2019-2020%20PL%20XLVIII/Reunión%201/ApendiceReunion1/VOTACION1.pdf
file://///172.16.0.15/dds/DIARIO%20DE%20SESIONES%20Y%20SUSCRIPTORES/TAQUIS/2019-2020%20PL%20XLVIII/Reunión%201/ApendiceReunion1/VOTACION1.pdf
file://///172.16.0.15/dds/DIARIO%20DE%20SESIONES%20Y%20SUSCRIPTORES/TAQUIS/2019-2020%20PL%20XLVIII/Reunión%201/ApendiceReunion1/votacion2.pdf
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Sr. BERTOLDI (FPVProv). —Me abstengo. 

 

La secretaria continúa con la votación 

nominal. 

 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Con 17 votos positivos y 7 negativos se designa al diputado 

Javier Bertoldi como vicepresidente 2.º de esta Cámara. 

Felicitaciones, diputado. 

Por Secretaría, se dará lectura al siguiente y último punto del orden del día. 

Diputado Romero. 

Sr. ROMERO (FR). —Perdón, antes de que me olvide. Es para justificar la ausencia del diputado 

Alejandro Vidal. 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Gracias, diputado. 

 

6 

 

INICIO DEL XLVIII PERÍODO LEGISLATIVO 

(Art. 180 - CP) 

 

Sra. VILLALOBOS (secretaria). —Inicio del XLVIII período legislativo. 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Conforme lo dispone el artículo 180 de la Constitución 

Provincial, la Cámara de Diputados se reúne desde el 1 de marzo al 15 de diciembre de cada año en 

sesiones ordinarias. Atento a ello, en el día de mañana se reunirá la Comisión de Labor 

Parlamentaria para definir al respecto. 

A consideración de los señores diputados. 

 

La votación es afirmativa.  

 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Aprobado. 

No habiendo más asuntos a tratar, se levanta la sesión. 

Diputado Godoy. 

Sr. GODOY (PTS-FIT). —Solamente es para dejar asentado en el libro de hoy que parece una 

desprolijidad. Ayer tuvimos Labor Parlamentaria, se había discutido otra cosa, quedó todo 

inconcluso. Y hacer estos cambios de último momento nos parece que es un maltrato y un atropello 

a los derechos de todos. Porque, la verdad, nos parece una desprolijidad que giremos todo alrededor 

del calendario que impone el MPN. 

Gracias. 

Sr. BONGIOVANI (presidente). —Gracias, diputado. 

No habiendo más asuntos a tratar, se levanta la sesión [10:55 h]. 

file://///172.16.0.15/dds/DIARIO%20DE%20SESIONES%20Y%20SUSCRIPTORES/TAQUIS/2019-2020%20PL%20XLVIII/Reunión%201/ApendiceReunion1/VOTACION2.pdf
file://///172.16.0.15/dds/DIARIO%20DE%20SESIONES%20Y%20SUSCRIPTORES/TAQUIS/2019-2020%20PL%20XLVIII/Reunión%201/ApendiceReunion1/VOTACION2.pdf
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A N E X O 

 

Registro de asistencia de diputados a sesiones 
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